

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
на диссертацию Пахомова Андрея Вячеславовича на тему:  
«Социально-политическое развитие Кубани  
в исторической динамике 1905-1917 гг.»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационная работа А.В. Пахомова посвящена социально-политическому развитию Кубани в исторической динамике 1905-1917 гг., направлена на преодоление фрагментарности существующих представлений и комплексную реконструкцию социально-политической истории 1905-1917 гг. как единого взаимосвязанного процесса. Подчеркнем, что монографические и диссертационные работы по избранной теме с совпадающими хронологическими и территориальными рамками отсутствуют.

Исследование имеет большую историографическую значимость, состоящую в стремлении отойти от существовавшей на протяжении длительного времени в отечественной исторической науке традиции рассмотрения региональной истории в контексте уже исследованных явлений в центральной России и перенести исследовательское внимание на местные условия, противоречия и конфликты.

Предложенная автором структура работы представляется логичной. В ее основу был положен проблемно-хронологический подход, позволивший осуществить комплексный, последовательный анализ широкого круга вопросов, в полной мере отражающих содержание и направленность социально-политического развития Кубани в 1905-1917 гг. Работа имеет внутреннюю логику, написана хорошим литературным языком. Положения, выносимы на защиту, аргументированы и отображают основные результаты проведенного исследования.

Работа А.В. Пахомова написана с привлечением широкого круга исторических источников: законодательные, актовые, документы

делопроизводства; статистические источники, материалы периодики и источники личного происхождения (мемуары и воспоминания). В ходе разработки темы диссертационного исследования в научный оборот были введены ранее не публиковавшиеся архивные материалы. Глубина исследования обозначенной диссертантом проблемы обеспечена за счет обоснованно примененных подходов и методов. Все это позволило А.В. Пахомову успешно реализовать цель и задачи исследования.

В ходе написания диссертационного исследования диссертант продемонстрировал организованность, упорство в достижении поставленной цели, высокий уровень работоспособности, способность к научному анализу и обобщениям, основанным на знании и применении общенаучных и специальнаучных подходов и методов. Это позволяет сделать вывод о достаточной сформированности у него исследовательских качеств.

Результаты научной работы были отражены в 5 публикациях, 4 из которых были размещены в журналах из рекомендованного списка ВАК. Кроме того, результаты исследования были апробированы на разного уровня научных конференциях. Процесс работы над диссертацией адекватно соотносился с публикационной активностью А.В. Пахомова.

Представленная к защите работа представляет собой самостоятельное и завершенное исследование, соответствует требованиям научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

На основании изложенного рекомендую диссертационную работу А.В. Пахомова к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук  
(шифр научной специальности 07.00.02),  
доцент, профессор кафедры истории,  
философии и психологии  
ФГБОУ ВО «Кубанского государственного  
технологического университета»



*З.Я. Емтыль*  
З.Я. Емтыль  
удостоверяю  
руководитель отдела  
сотрудников  
Е.И. Руссу  
2024 г

З.Я. Емтыль